
ATA Nº 024/2017 Da Sessão Ordinária - Realizada em 13/11/2017. 

Aos treze dias do mês de novembro do ano de dois mil e dezessete, ás 19 

horas (dezenove horas), reuniram-se em Sessão Ordinária, na Sede do Poder 

Legislativo os seguintes Edis: ADRIANO RODRIGO MATTGE, 

ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS, AUGUSTO JULIANO LISKA, 

DIRNE T. WOLFART, GERSI S. VIEIRA, IRNO LAVALL, MARCIO 

PINTO DA SILVA, PAULO LOPES GODOI e VALDIR JOSÉ 

VIEIRA. Verificando o número legal de Edis presentes, a Sessão foi aberta 

pelo Presidente – Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE, e após 

colocou em votação a Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 23.10.2017, 

sendo aprovada por unanimidade. Prosseguindo-se com a Sessão, de acordo 

com o §2º do Art. 5º do Regimento Interno da Câmara de Vereadores, 

procedeu-se com o Compromisso da Verª. DIRNE TEREINHA DOS 

SANTOS WOLFART – 4º Suplente do Partido Democrático Brasileiro – 

PDT, a qual em pé e com o braço direito estendido, fez o seu compromisso: 

“PROMETO CUMPRIR E FAZER CUMPRIR A LEI ORGÂNICA, 

AS LEIS DA UNIÃO, DO ESTADO E DO MUNICÍPIO, E EXERCER 

O MEU MANDATO SOB INSPIRAÇÃO DO PATRIOTISMO, DA 

LEALDADE, DA HONRA E DO BEM COMUM”, repetindo no final o 

Vereador: “ASSIM EU PROMETO”. Após fez a entrega do seu Diploma 

e da sua Declaração de Bens. Logo após, de acordo com o §2º do Art. 5º do 

Regimento Interno da Câmara de Vereadores, procedeu-se com o 

Compromisso da Verª. GERSI SEBASTIANA VIEIRA – 5º Suplente do 

Partido Democrático Brasileiro – PDT, a qual em pé e com o braço direito 

estendido, fez o seu compromisso: “PROMETO CUMPRIR E FAZER 

CUMPRIR A LEI ORGÂNICA, AS LEIS DA UNIÃO, DO ESTADO E 

DO MUNICÍPIO, E EXERCER O MEU MANDATO SOB 

INSPIRAÇÃO DO PATRIOTISMO, DA LEALDADE, DA HONRA E 

DO BEM COMUM”, repetindo no final o Vereador: “ASSIM EU 

PROMETO”. Após fez a entrega do seu Diploma e da sua Declaração de 

Bens. Dando continuidade à Sessão, realizou-se a leitura do expediente 

recebido do Prefeito Municipal: Of. nº 466/17 – Respostas ao ofício nº 

258/17-CMV; Of. 471/17 – Encaminhamento de Projeto de Lei; Projeto de 

Lei nº 065/2017- “Autoriza a contratação temporária, para atender a 

necessidade de excepcional interesse público de Fiscal Sanitário, e dá 

outras providências.”; Projeto de Lei nº 066/2017 “Autoriza o município de 

Victor Graef a outorgar escritura pública de doação, e dá outras 

providências.”; Of. nº 475/17 – Encaminhamento de Projeto de Lei; Projeto 

de Lei nº 067/2017 - “Autoriza o Poder Executivo a contratar operações de 

crédito com o Badesul Desenvolvimento S.A – Agência de Fomento/RS 

para Obras de Pavimentação de Vias Públicas com Paralelepípedo de 

Pedra Basalto e Recapeamento Asfáltico em CBUQ-Concreto Betuminoso  
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Usinado a Quente.”; Of. nº 467/17 – Respostas ao Ofício nº 284/17-CMV; 

Of. nº 484/17 – Respostas ao ofício nº 308/17-CMV; Of. nº 486/17 – 

Encaminhamento de Projetos de Lei; Projeto de Lei nº 068/2017 - “Dispõe 

sobre a regulamentação, organização e realização do Festival Nacional da 

Cuca com Linguiça, e dá outras providências.”; Projeto de Lei nº 069/2017 

-“Autoriza a contratação temporária , para atender a necessidade de 

excepcional interesse público de Médico Veterinário, e dá outras 

providências.”; Projeto de Lei nº 070/2017 - “Destina recursos financeiros 

para a formalização de parcerias com as Organizações da Sociedade Civil, 

para em regime de mútua cooperação com a Administração Municipal, 

desenvolver atividades que atendam interesse público e as políticas 

públicas inclusivas da sociedade, e autoriza o repasse à OSC habilitada, e 

dá outras providências.”; Of. nº 482/17 – Encaminhamento de Projeto de 

Lei; Projeto de Lei nº 071/2017 - “Destina recursos financeiros para a 

formalização de parcerias com as Organizações da Sociedade Civil, para 

em regime de mútua cooperação com a Administração Municipal, 

desenvolver atividades que atendam interesse público e as políticas 

públicas inclusivas da sociedade, e autoriza o repasse à OSC habilitada em 

Chamamento Público e dá outras providências.”; Projeto de Lei nº 

072/2017 - “Altera dispositivos da Lei Municipal nº 626/2003; reduz carga 

horária e vencimentos, proporcionais, de um cargo de Médico Clínico 

Geral com 20 horas semanais, do Médio Pediatra e Médico Ginecologista; 

altera art. 3º, da Lei Municipal nº 1.478, de 2013, e dá outras 

providências.”; Of. nº 490/17 – Encaminhamento de Projeto de Lei; Projeto 

de Lei nº 073/2017, - “Autoriza o repasse de recursos na forma de apoio 

cultural à Associação Comunitária Victorense de Comunicação e dá 

outras providências.”. Logo após foi feita a leitura dos expedientes 

recebidos de diversos: Comunicado nº CM214011/17 – FNDE Fundo 

Nacional de Desenvolvimento da Educação; Ofício – IDEAU; Ofício nº 

064/17 – Secretária Municipal de Saúde e Assistência Social; E-mail – 

FAMURS; Convite – ASCAMAJA. Em seguida foi aberto o espaço para a 

Leitura dos Expedientes expedidos pelos vereadores: Of. nº 307/17 – 

Executivo Municipal; Of. nº 308/17 – Executivo Municipal; Of. nº 309/17 – 

Secretaria dos Transportes; Of. nº 310/17 – Secretaria de Obras, Saneamento 

e Habitação do Estado; Of. nº 311/17 – DNIT(Departamento Nacional de 

Infraestrutura de Transportes; Of. nº 312/17 – EMATER; Of. nº 313/17 – 

Sra. GERSI S. VIEIRA; Of. nº 314/17 – Sra. MARA M. S. RODRIGUES; 

Of. nº 315/17 – Sra. MÔNICA F. SCHUSTER; Of. nº 316/17 – Sra. TÂNIA 

R. S. CAVALHEIRO; Of. nº 317/17 – Sra. ELISA WINTER;  Of. nº 318/17 

– Sra. ELIZA LENZ; Of. nº319/17 – Sr. MARCIO A. FRANL; Of. nº 320/17 

– Sra. CLAIR F. M. MONTEIRO; Of. nº 321/17 – Secretaria Municipal de  
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Saúde e Assistência Social; Of. nº 322/17 – Sr. BRUNO NEUHAUS; Of. nº 

323/17 – ASCAMAJA. Logo após, dando continuidade com a Sessão, foi 

feita a leitura dos expedientes apresentados pelos vereadores, são eles: -

Requerimento nº 114/17, de autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE, que 

“Requer ainda à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se 

aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Obras, Saneamento e Trânsito, solicitando que o mesmo 

encaminhe ao órgão competente do estado, cobrando melhorias, ou ajustes 

em relação a via pública, desde a entrada da cidade até esquina com a Rua 

Fridholdo Fischer.”. O mesmo foi aprovado por unanimidade; -

Requerimento nº 115/17, de autoria da Verª. DIRNE T. WOLFART, que 

“Requer ainda à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se 

aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Saúde e Assistência Social, no sentido de sugerir que o pátio 

do Posto de Saúde, seja utilizado como estacionamento para os usuários do 

mesmo.”. O mesmo foi aprovado por unanimidade. –Requerimento nº 

116/17, de autoria da Verª. DIRNE T. WOLFART, que “Requer ainda à 

Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

enviada correspondência ao Executivo Municipal, solicitando um 

levantamento detalhado, com o intuito de solucionar o problema no 

paralelepípedo na esquina da Avenida Cochinho com a Rua João Augustin. 

Também no mesmo sentido, solicitar melhorias no paralelepípedo da Rua 25 

de Julho.”. O mesmo foi aprovado por unanimidade; - Requerimento nº 

117/17, de autoria da Verª. DIRNE T. WOLDART, que “Requer ainda à 

Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

enviada correspondência ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obras, 

no sentido de solicitar o empedramento em pontos específicos da estrada 

geral de Linha Jacuí, bem como: a) nas proximidades da propriedade do Sr. 

Elton Elger; b) nas proximidades da propriedade do Sr. Vilson Von 

Borowsky; c) na estrada que dá acesso a propriedade da Sra. Neiva 

Tiggmann. Além disso também solicita melhorias no acesso a propriedade 

do Sr. Ilson Von Borowsky. Também solicita o patrolamento, no seguinte 

local: a) no trecho entre a propriedade do Sr. Arcilio Paludo até a propriedade 

do Sr. Rui de Loreno. Também o fechamento de uma valeta nas 

proximidades da propriedade do Sr. Neri Possa.”. Aprovado por 

unanimidade; - Requerimento nº 118/17, de autoria da Verª. DIRNE T. 

WOLFART, que “Requer ainda à Mesa Diretora, depois de discutido pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência as Escolas 

Municipais de Ensino Fundamental Leonel de Moura Brizola e Marcílio Dias 

e também as Escolas Municipais de Educação Infantil Felipe Alflen e 

Cantinho do Amor, no sentido de parabenizar a equipe diretiva em especial  
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as coordenadoras pedagógicas dessas escolas, pelos projetos em destaque 

que foram trabalhados.”. Aprovado por unanimidade; - Requerimento nº 

119/17, de autoria da Verª. DIRNE T. WOLFART, que “Requer ainda à 

Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

encaminhado um Expediente ao Executivo Municipal, solicitando placas que 

indicam os nomes das ruas e avenidas de nosso município.”. Aprovado por 

unanimidade; -Requerimento nº 120/17, de autoria da Verª. DIRNE T. 

WOLFART, que “Requer ainda à Mesa Diretora, depois de discutido pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja encaminhado um Expediente ao 

Executivo Municipal, solicitando a instalação de um novo letreiro de 

identificação do Município, no trevo de acesso.”. Aprovado por 

unanimidade; -Requerimento nº 121/17, de autoria do Ver. ADRIANO R. 

MATTGE, que “Requer ainda à Mesa Diretora, depois de discutido pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo 

Municipal, solicitando aquisição de uma área de terra para a instalação de 

novas empresas no município.” Aprovado por unanimidade; -Requerimento 

nº 122/17, de autoria do Ver. ADRIANO R. MATTGE, que “Requer ainda 

à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que 

seja encaminhado um Expediente ao Executivo Municipal, solicitando o 

empedramento da estrada entre a propriedade do Sr. Alípio Bergmeier até o 

asfalto da BR-386, divisa com o município de Tio Hugo.”  Aprovado por 

unanimidade; -Requerimento nº 123/17, de autoria do Ver. PAULO L. 

GODOI, que  “Requer ainda à Mesa Diretora, depois de discutido pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo 

Municipal, solicitando cópia do Empenho nº 000836 e documentos anexos, 

o qual conforme o Portal de Transparência demonstra a Devolução Saldo 

Termo de Convênio nº 01.0024.00/2011 – Credor Ministério da Ciência, 

Tecnologia e Inovação (Implantação de Infraestrutura para Cidade Digital 

no Município de Victor Graeff-RS)”. Aprovado por unanimidade; -

Requerimento nº 124/17, de autoria do Ver. VALDIR J. VIEIRA, que 

“Requer ainda à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se 

aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo Municipal, 

solicitando ao mesmo estudos visando à devolução ao Governo do 

Estado/RS do patrimônio público (Prédio/Área de Terras – Escola Municipal 

– Padre Feijó, São José do Umbú)”. Aprovado por unanimidade. Em seguida 

abriu-se o espaço para os pedidos verbais, onde os Edis fizeram os seguintes 

pedidos: 1. Pedidos da Verª ADRIANA T. M. NEUHAUS: -Solicitou o 

encaminhamento de um expediente a Presidenta da Cooperativa Escolar 

União e Trabalho, da Escola de Ensino Fundamental Marcílio Dias, Srta. 

Lívia Ulrich, e em nome dela estender aos demais colegas, votos de 

parabenização pela brilhante atuação, e também pelo esforço e dedicação da  
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cooperativa escolar daquela escola. Além disso, também solicitou o 

encaminhamento do mesmo ofício, a Professora Suzana Beledeli, 

orientadora da cooperativa escolar. -Solicitou ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Obras, muitas cargas de pedras, para o trecho entre a 

propriedade da Sra. Locadia Althaus até a Ponte do Arroio Grande. A Edil 

especificou que naquele local precisa ser feito o trabalho em todo o trecho.  

2. Pedidos do Ver. VALDIR J. VIEIRA: -Solicitou o encaminhamento de 

uma Moção de Pesar, em nome desta Casa de Leis, aos familiares da Sra. 

Cilda Appelt, mãe do atual vice-prefeito, falecida no dia 08 de novembro de 

2017. -Reforçou ao Executivo Municipal, via Conselho de Trânsito, seu 

pedido já feito em outras sessões referente a construção do quebra-molas em 

frente ao CTG Galdino Marques. -Solicitou ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Obra, o empedramento na estrada vicinal, trecho entre a entrada 

da Agropecuária Hortência, até a propriedade do Sr. Lorivaldo Pinto. -

Reforçou ao Executivo Municipal, via Secretaria de Obra, sobre seu pedido 

feito em sessão anterior, referente a estrada de Posse Cerrito. -Solicitou ao 

Executivo Municipal, via Conselho de Trânsito a construção de um quebra-

molas em frente a propriedade do Sr. Valdecir A. Beffart, pois naquele local 

os veículos passam em alta velocidade. -Solicitou ao Executivo Municipal, 

via Conselho de Trânsito, a implantação de placas de sinalização, indicando 

o sentido da preferencial, no cruzamento da Rua Edvino Pedro Loeff, com a 

saída para Posse Cerrito.  3. Pedido do Ver. MARCIO P. DA SILVA: -

Reforçou o pedido do Ver. VALDIR J. VIEIRA, em relação a estrada entre 

a Agropecuária Hortência, até a propriedade do Sr. Lorivaldo Pinto, e 

também solicitou o patrolamento na subida próxima a propriedade da Sra. 

Carmela Rodrigues, bem como o cachimbamento. 4. Pedido do Ver. PAULO 

L. GODOI: -Solicitou ao Executivo Municipal, via Secretaria de Saúde e 

Assistência Social, explicações sobre o que está acontecendo com a 

vacinação das crianças, pois foi informado por alguns munícipes, que as 

crianças não estavam sendo vacinadas na Unidade Básica de Saúde, tendo 

que se deslocar para Não-Me-Toque, sem justificativa nenhuma. 5. Pedidos 

do Ver. AUGUSTO J. LISKA: -Solicitou ao Executivo Municipal, via 

Assistência Social, no sentido de buscar saber, se já possui alguma 

programação sobre quando serão iniciados os trabalhados para a colocação 

dos enfeites natalinos na Praça Municipal. -Solicitou ao Executivo 

Municipal, com aquiescência do Conselho de Trânsito, a pintura de uma 

faixa de segurança na Av. Cochinho, próximo à esquina com a Rua Augusto 

Liska, pois não foi realizada a pintura após o recapeamento asfáltico. Da 

mesma forma solicitou a pintura do quebra-molas em frente ao Bar Haus 

Fest. -Solicitou ao Executivo Municipal, melhorias nas paradas de ônibus da 

Sede Municipal, como forma de embelezamento. Relembrou que este pedido  
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já foi feito por outro colega vereador em outras oportunidades. 6. Pedidos do 

Ver. ADRIANO R. MATTGE: -Solicitou ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Obras, uma solução para o problema da Rua 17 de Março, em 

frente a residência da Sra. Iraci M. Mühl, pois naquele local em dias de chuva 

acaba alagando, o que dificulta o acesso nas residências e até mesmo para 

desembarcar de veículos. -Solicitou o encaminhamento de um Expediente ao 

Sr. Pedro Westphalen,  Secretário de Transportes do Estado, aos cuidados do 

Sr. Rogério, no sentido de solicitar 20 cargas de resíduos asfálticos(saibro). 

Pediu que este ofício seja encaminhado em nome dele, juntamente com a 

Verª ADRIANA T. M. NEUHAUS, Ver. VALDIR J. VIEIRA, Ver. 

MARCIO P. DA SILVA e Ver. AUGUSTO J. LISKA, pois os mesmos 

estavam presentes no dia em que o pedido foi reivindicado na Secretaria. -

Reforçou o pedido do Ver. VALDIR JOSÉ VIEIRA, em relação a construção 

de um quebra-molas em frente a propriedade do Sr. Valdecir A. Beffart. 

Justificou que já fez o mesmo pedido em outras oportunidades. Também 

sugeriu que o quebra-molas seja construído entre a propriedade e o 

Condomínio de Suínos. -Solicitou ao Executivo Municipal, via Secretaria de 

Obras, que seja dado continuidade aos trabalhos de recuperação das estradas, 

pois as estradas de Posse Müller, Posse Cerrito e Linha Jacuí ainda 

necessitam de reparos. -Solicitou o encaminhamento de um expediente ao 

Presidente da EMATER, Sr. Clair T. Kuhn, com o intuito de solicitar um 

veículo novo para EMATER de nosso município. Em seguida, passou-se 

para o espaço do Pequeno Expediente e a  primeira Edil a usar o espaço foi 

a Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS, que após cumprimentar o plenário, 

falou sobre sua participação na Reunião da Cooperativa Escolar em São José 

da Glória, juntamente com seu colega Ver. IRNO LAVALL. A Vereadora 

falou brevemente sobre a reunião e também sobre a Cooperativa Escolar que 

já está atuando a 20 anos. Comentou sobre sua atuação pessoal e também 

sobre a atuação de sua família perante a Escola Municipal Marcílio Dias. 

Além disso parabenizou a Escola Marcílio Dias, a equipe diretiva, a 

Professora Suzana Beledeli que é a Coordenadora atual da Cooperativa, mas 

também parabenizou todas a professoras que já foram coordenadoras deste 

projeto. Destacou a importância de nenhum prefeito ter abandonado este 

projeto, e disse que isso é gratificante. Finalizou suas palavras dizendo que 

foi uma tarde muito agradável, lamenta aos colegas que não puderam se fazer 

presente, e mais uma vez parabenizou a Escola Municipal Marcílio Dias por 

estar a 20 anos atuando com a Cooperativa Escolar. Em seguida o Ver. 

PAULO L. GODOI, usou do espaço do pequeno expediente e aproveitou o 

momento para relembrar o que foi o Projeto Cidade Digital, e lamenta a 

devolução do recurso para este projeto, disse que o sentimento é de 

indignação e revolta. Além disso ressaltou que este projeto exigiu muito  
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trabalho quando era prefeito, bem como muitos funcionários e secretários 

trabalharam para trazer este projeto para o município. Também comentou 

que houve repercussão nacional, quando foi assinado o convênio em 16 de 

outubro de 2012, pois Victor Graeff estava entre os primeiros 19 municípios 

onde seria implantado o Projeto Cidade Digital. Além disso o Edil citou o 

tempo total que o recurso estava liberado e o projeto não foi executado, bem 

como o valor total. Contou que visualizou através do Portal da Transparência 

que o mesmo foi devolvido. Falou sobre a importância da internet e disse ser 

vergonhoso para o município a devolução desse recurso. Finalizou suas 

colocações dizendo que se não vier resposta referente ao Requerimento nº 

123/17, ou se a mesma for insatisfatória, que não traga esclarecimento cabal 

ele irá pessoalmente para a imprensa denunciar a devolução deste recurso. 

Em seguida passou-se para a leitura, discussão e votação dos Projetos de Leis 

de iniciativa do Executivo Municipal, onde naquele momento foram 

aprovados por unanimidade de votos, os seguintes Projetos de Lei: -Projeto 

de Lei nº 058/2017, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal, abrir 

crédito especial no valor de R$12.168,00 (Doze mil cento e sessenta e oito 

reais), destinado ao custeio das despesas pessoal, com recurso PISO FIXO 

VIGILÂNCIAE PROMOÇÃO, e dá outras providências.”; -Projeto de Lei 

nº 060/2017, que “Altera a data base para revisão geral anual dos 

servidores municipais”; Projeto de Lei nº 061/2017, que “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal abrir um Crédito Suplementar no valor de R$ 

10.000,00 (dez mil reais) e dá outras providências.”; Projeto de Lei nº 

063/2017, que “Autoriza a contratação temporária, para atender a 

necessidade de excepcional interesse público, de Fonoaudiólogo e dá 

outras providências.”. Aprovado com Emenda Modificativa nº 008/2017 

(Aprovada por unanimidade). Além disso, foi feito em plenário, o Pedido de 

Vistas (aprovado por unanimidade) da Verª ADRIANA T. M. NEUHAUS 

referente ao seguinte Projeto de Lei, de autoria do Executivo Municipal: 

Projeto de Lei nº 059/2017, que “Dispõe sobre a reorganização do sistema 

de controle interno do município e dá outras providências.”. Além disso 

também, realizou-se a leitura, discussão e foi aprovado por unanimidade de 

votos o seguinte Projeto de Decreto Legislativo, de autoria do Ver. 

ADRIANO R. MATTGE: Projeto de Decreto Legislativo nº 002/2017, que 

“Institui e oficializa a Câmara de Vereadores Mirins no município de 

Victor Graeff.”. Não havendo nenhum inscrito no espaço da Tribuna Livre, 

abriu-se imediatamente o espaço das Explicações Pessoais, onde a Verª. 

GERSI S. VIEIRA foi a primeira Edil a usar o espaço, que primeiramente 

cumprimentou o presidente, demais colegas, familiares presentes, e após 

falou sobre sua satisfação em estar ali, contou que recebeu a convocação a 

tarde, agradeceu a oportunidade e disse que irá tentar contribuir. Em seguida  
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a Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS fez suas colocações e primeiramente 

disse ter ficado feliz e agradeceu o CTG Galdino Marques pelo pequeno 

mimo que deram aos vereadores. Também comentou sobre a honra em ter 

três mulheres atuando na mesma Sessão Plenária. Em seguida disse que o 

assunto que a fez pedir o espaço, é mais uma vez estrada. Comentou sobre a 

situação que estão as estradas do Faxinal, diz que sua preocupação é grande 

e queria poder ajudar.  Reconheceu o trabalho já feito, mas disse que ainda 

tem muito a fazer. Contou que primeiramente pensava o porquê de vereador 

pedir estrada, se isso era função do Chefe de Obras, que ganha 2,5 vezes 

mais que um vereador, porém como vereadora já se estressou muito por 

causa de estradas e ressaltou que a partir deste mês não se estressa mais por 

causa disso. Comentou que seu município vizinho conseguiu resíduos 

asfálticos para depositar nas estradas do interior, sugeriu ao presidente desta 

casa e o mesmo foi atrás, e agradece por ter lembrado e reconhecido que a 

sugestão partiu dela. Contou que as reclamações caem para ela, pois ela está 

naquela localidade, também disse que não pode frequentar alguns lugares, 

pois é rodeada pela população que reclama sobre este assunto. Ressaltou que 

este assunto para ela acabou, e que possui prefeito e secretaria de obras para 

isso. Finalizou suas colocações pedindo desculpas pelo desabafo, e disse ser 

assim, contou que já arrumou muitos inimigos na política por causa disso, 

mas que a política é assim mesmo. Em seguida o Ver. VALDIR J. VIEIRA 

usou o espaço e após dar as boas vindas a sua irmã, Verª GERSI S. VIEIRA. 

Falou sobre a entrevista do Diretor de Esportes, Sr. Evandro Rossi, onde 

segundo o vereador, o mesmo chamou os vereadores de mentirosos, dessa 

maneira, o Edil esclarece alguns pontos, dizendo que nenhum projeto em 

relação a SERG entrou na casa. Também comentou que somente questionou 

qual era a função deste servidor, mas em nenhum momento questionou 

valores e nem foi contra a SERG. O Edil também falou que conhece muito 

bem este servidor, e que lamenta o mesmo ter chamado os vereadores de 

mentirosos, pois nisso acabou incluindo seus colegas de partido também. 

Esclareceu também, que a decisão de retirada do dinheiro da SERG do 

projeto, foi dos vereadores do PDT, que se reuniram para definir, e deixa 

claro que os vereadores da oposição não fizeram nada. Ressaltou que tudo 

que o Diretor de Esportes falou na rádio, é mentira, e pede que o mesmo ao 

menos venha na sessão. O Vereador, mais uma vez explica que votou contra 

o referente projeto, pois em um mesmo projeto possui cinco/seis coisas 

juntas. Afirmou que o voto contrário dele, foi como forma de repúdio a forma 

como veio o projeto. Finalizou suas colocações agradecendo as pessoas que 

compõe o plenário, pediu desculpas pelo desabafo e convidou a comunidade 

em geral para participar da próxima sessão, antecedeu que será uma ótima 

sessão. O Ver. PAULO LOPES GODOIS também estava inscrito no espaço,  
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e primeiramente disse fazer das palavras do Ver. VALDIR J. VIEIRA as 

palavras dele, onde o mesmo coloca a verdade dos fatos. Comentou que 

convocou o Diretor de Esportes e o mesmo não compareceu. Parabenizou as 

novas vereadoras, e desejou boas vindas as mesmas. Além disso, o Edil falou 

sobre o turno único, contou que em sua administração também fez turno 

único, porém com controle e relações de resultados para controlar se 

realmente estava havendo economia, e acredita que isso não está sendo feito 

agora. Comentou que o atual prefeito CLÁUDIO passou duas campanhas 

políticas criticando o turno único e dizendo que não iria decretar. Afirmou 

que o turno único hoje é algo extremamente prejudicial para o nosso 

município, tem rejeição total da população e críticas pesadas. Finalizou suas 

palavras dizendo que com todos os pedidos que vem sendo feitos em relação 

as estradas de nosso município, decretar turno único é dar um tapa na cara 

da população. Em seguida o Presidente ADRIANO RODRIGO MATTGE 

solicitou que a Secretária Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS, assumisse a 

cadeira de presidente para que ele pudesse então usar o espaço das 

explicações pessoais como vereador.  Primeiramente falou que no dia 26 de 

Outubro esteve em Porto Alegre, na Secretaria dos Transportes, juntamente 

com seus colegas vereadores Ver. VALDIR J. VIEIRA, Ver. MARCIO P. 

DA SILVA, Ver. AUGUSTO J. LISKA, com o apoio da Verª. ADRIANA 

T. M. NEUHAUS, solicitando 20 cargas de resíduo asfáltico (saibro) para o 

município, e saíram da Secretaria muito contente, pois segundo eles o pedido 

só precisa ser oficializado, o que vai ser feito nos próximos dias. Essas cargas 

serão usadas na estrada de chão, na saída do município, para o interior de 

Posse Cerrito, próximo ao Loteamento Halu, o Edil ainda explica o motivo 

pelo qual foi escolhido este local. Também comentou que no começo do ano 

esteve em Porto Alegre juntamente com o prefeito CLÁUDIO e o Ver. 

MARCIO HOWE tratando de alguns assuntos, e o convidou os mesmos para 

visitar as Secretarias do Estado, em uma dessas estava aberto o Edital para 

Lei Pelé, e agora nosso município foi contemplado com uma academia ao ar 

livre, e também havia outro projeto na suplência, que era o campeonato 

municipal, que cada projeto teria a possibilidade de vim R$20.000,00 (vinte 

mil reais), e o nosso município também foi contemplado.  Dessa maneira o 

Edil comentou que só gostaria que o prefeito relatasse em rádio que o 

vereador estava junto, pois se esforça e acaba não sendo reconhecido, e sim 

só criticado quando um projeto não é votado a favor. Além disso o Edil 

comentou que hoje os projetos estão sendo votados pelo povo, e que algumas 

conversas muitas vezes são revertidas, mas a verdade sempre vem. Também 

disse estar muito contente com a aprovação da Câmara Mirim, pois era um 

sonho dele, e disse não entender porque o mesmo foi baixado para estudo em 

sessão anterior. Agradeceu em nome da Câmara de Vereadores, a  
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patronagem do CTG Galdino Marques pelo mimo que receberam. 

Parabenizou as novas vereadoras, e lamentou a convocação da Verª. GERSI 

S. VIEIRA ter sido tão em cima da hora. Finalizou suas colocações dizendo 

que se não fosse o desrespeito dos partidos e candidatos, talvez uma das 

vereadoras pudesse estar nesta Casa de Leis, e disse que ele respeitou todos 

os candidatos de seu partido.  Foram essas as colocações do Ver. ADRIANO 

R. MATTGE, que em seguida retorna para seu lugar, como presidente. O 

último vereador a usar o espaço foi o Ver. MARCIO PINTO DA SILVA, 

que primeiramente também desejou as boas vindas as vereadoras e em 

seguida aproveitou o espaço para agradecer o CTG Galdino Marques pelo 

mimo, também comentou que sempre gostou da cultura tradicional artística 

e que podem sempre contar com ele no que for preciso. Também falou sobre 

a ida a Porto Alegre, sobre a solicitação dos resíduos asfáltico e sobre as 

visitas na Secretaria do Desenvolvimento Econômico, Ciências e 

Tecnologias, do Secretário Marcio Biolchi, onde sempre são muito bem 

recebidos, e estão com vários pedidos protocolados na expectativa de trazer 

novidades ao município nos próximos dias. O edil também disse que estão 

batalhando bastante para conquistar recursos para o município, e que seu 

objetivo como vereador sempre foi esse. Concluiu dizendo que nos próximos 

anos vai estar sempre correndo atrás de recursos para o município. 

Considerando que foram essas as colocações dos vereadores inscritos no 

espaço das explicações pessoais. Findo a Ordem Dia e dados os avisos finais, 

foi comunicado a todos que a próxima Sessão Ordinária será realizada no dia 

27 de novembro de 2017, ás 19 horas, na sede do Poder Legislativo, e ao 

mesmo tempo deu por encerrado os trabalhos dessa Reunião, que contou com 

a presença de,Nestor Jung, Paulo Souza, Tânia Cavalheiros, Douglas 

Schaeffer, Marcos Vieira, Ademir Wentz, Bernardeti Lammel, Dirlene S. 

Borowsky, Dirce dos Santos, Ehrendraut dos Santos, Chirle Ongaratto, Ana 

Paula Schwantes, Jussara Vieira, Paulo Vieira, Silvia Wntz, Izabel 

Marquetti, Emília Henn, Samuel de Valle . Câmara Municipal de Vereadores 

– Victor Graeff/RS, aos 13 dias do mês de novembro do ano de 2017. 

  

ADRIANO RODRIGO MATTGE            ADRIANA T. M. NEUHAUS 

                  Presidente          1ª Secretária 

 


